



THE WORLD BANK

Working for a World
Free of Poverty

ПРЕСС-РЕЛИЗ

Всемирный банк говорит о необходимости перехода от мер по борьбе с кризисом к стратегии устойчивого роста экономик развивающихся стран

Вашингтон, 7 июня 2011 года. – Сегодня, когда финансовый кризис уже уходит в прошлое, развивающимся странам необходимо сосредоточить свое внимание на решении конкретных задач, стоящих перед каждой страной. Среди них такие как: достижение сбалансированного роста на основе структурных реформ, преодоление инфляционного давления и решение проблем, связанных с высокими ценами на сырье, отмечает Всемирный банк в докладе «Глобальные экономические перспективы» - июньском выпуске за 2011 год.

В отличие от вышесказанного, перспективы для стран с высоким уровнем дохода и многих развивающихся стран Европы остаются туманными из-за проблем, вызванных кризисом и связанных, с такими факторами, как высокий уровень безработицы, необходимость консолидации бюджетов домашних хозяйств, а также банковского сектора, и, среди прочих, опасения по поводу устойчивости налогово-бюджетной сферы.

Согласно прогнозам Всемирного банка, при условии полной загрузки производственных мощностей, рост в развивающихся странах замедлится с 7,3 процента в 2010 году до примерно 6,3 процента ежегодно в период 2011-2013 годов. В странах с высоким уровнем дохода прогнозируется замедление роста с 2,7 процента в 2010 году до 2,2 процента в 2011 году, а затем его ускорение до 2,7 и 2,6 процента в 2012 и 2013 годах, соответственно.

«Ожидается, что темпы роста общемирового ВВП¹ возрастут на 3,2 процента в 2011 году, достигнув своего максимума в 3,6 процента в 2012 году», — заявил **Джастин Йифу Лин, Главный экономист и Старший вице-президент Управления Всемирного банка по экономике развития.** – «Однако дальнейшее повышение и без того высоких цен на нефть и продовольственные товары может серьезно затормозить темпы экономического роста и негативно сказаться на бедных слоях населения».

Недавние события в Японии, а также политическая нестабильность на Ближнем Востоке и в Северной Африке, привели к резкому снижению темпов внутреннего роста экономик данных стран. Однако ожидается, что распространение отрицательных последствий этих событий на экономики других стран будут незначительными. В Японии рост ВВП в 2011 году, вероятно, будет нулевым. В 2011 году наиболее низкие темпы роста ВВП среди развивающихся стран Ближнего Востока и Северной Африки ожидаются в Египте (1 процент), Тунисе (1,5 процента), а также в Ливии². Несмотря на то, что для Египта и Туниса сложно делать какие-либо точные прогнозы, ожидается, что рост в обеих странах ускорится в 2012 году и к 2013 году составит около 5 процентов.

Устойчивый рост экономик в большинстве развивающихся стран внес свой вклад в возникновение новых глобальных задач, в частности, связанных с повышением цен на сырье, усилением инфляции и возможным возобновлением - по мере ужесточения кредитно-денежной политики и повышения процентных ставок - притоков капитала, дестабилизирующих экономику.

«Развивающиеся страны проявили способность к быстрому восстановлению экономики своих стран, несмотря на сохраняющиеся факторы напряженности в странах с высоким уровнем дохода», — **отметил директор Департамента Всемирного банка по вопросам перспектив развития Ханс**

¹ При измерении по рыночным ценам и обменным курсам 2005 года (или 4,8 процента в 2010 году, 4,3 процента в 2011 году, 4,4 процента в 2012 году и 4,5 процента в 2013 году при агрегировании с использованием весов паритета покупательной способности).

² В отношении Ливии прогнозы не делаются из-за отсутствия достоверных данных о ВВП.

Тиммер. – «Однако многие развивающиеся страны, особенно в странах Азии и Латинской Америки, работают на пределе своих возможностей и под угрозой подвергнуться риску перегрева экономик. Кредитно-денежная политика была скорректирована, однако налогово-бюджетной и валютной политике, возможно, потребуется сыграть более важную роль в сдерживании инфляции».

В марте 2011 года инфляция в развивающихся странах вплотную приблизилась к уровню 7 процентов по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года, что было более чем на 3 процентных пункта выше, чем в период самого низкого уровня инфляции в июле 2009 года. Инфляция в странах с высоким доходом также выросла, выйдя на уровень 2,8 процента в марте 2011 года. Наиболее значительное повышение инфляции отмечается в Восточноазиатском, а также в Ближневосточном и Североафриканском регионах, отражая нехватку запаса производственного потенциала в первом и рост продовольственных цен во втором.

Повышение цен на нефть и потери урожая, вызванные плохими погодными условиями, привели к повышению цен на продовольственные товары, что отрицательно сказывается на малоимущих слоях населения, которые расходуют значительную часть своих доходов на покупку продуктов питания. Хотя в период резкого повышения цен в 2010/2011 году темпы роста продовольственных цен на внутренних рынках в большинстве развивающихся стран значительно уступали темпам роста цен на продовольствие на международных рынках (7,9 процента с июня 2010 года в сравнении с 40 процентами в случае международных цен). Однако в дальнейшем рост цен на продовольствие на внутренних рынках может продолжиться в связи с медленным изменением цен на продовольствие на международных рынках, и возможностью распространения последствий роста цен на международных рынках на внутренние рынки. Кроме того, если урожай в 2011/2012 сельскохозяйственном году окажется низким, продовольственные цены могут еще более вырасти, и таким образом отрицательно сказаться на доходах, качестве питания и здоровье малоимущих семей.

«Для большинства развивающихся стран финансовый кризис уже позади», – заявил **Руководитель группы по исследованию глобальной макроэкономики и ведущий автор доклада Эндрю Бернс.** – «Сейчас необходимо сосредоточить усилия на мерах по возвращению кредитно-денежной политики к ее нормальному состоянию, а также на восстановлении бюджетных запасов, позволивших в свое время развивающимся странам осуществить меры по противодействию кризису. Среднесрочные перспективы будут во все в большей степени зависеть от того, насколько медленно будут реализовываться социальные, регулятивные и инфраструктурные реформ, способствующих повышению производительности и обеспечению устойчивого роста экономик».

С полным текстом доклада и базами данных к нему можно ознакомиться на сайте www.worldbank.org/globaloutlook.

Контактные лица

В Вашингтоне:

Меррел Так +1 (202) 473-9516, mtuckprimdahl@worldbank.org

Ребекка Онг +1 (202) 458-0434, rong@worldbank.org

Для теле/радиотрансляций: Мехрин А. Шейх +1 (202) 458-7336, msheikh1@worldbank.org

Основные данные по регионам

Информация о перспективах роста каждой из стран имеется в полном тексте доклада на сайте www.worldbank.org/globaloutlook.

Прогнозируется, что рост в **Восточноазиатском и Тихоокеанском** регионе замедлится, но останется высоким при некотором снижении темпов прироста ВВП с 9,6 процента в 2010 году до 8,5 процента в 2011 году и 8,2 процента в 2012-2013 годах. Повышение внутренних цен на товары и активы ставит новые задачи перед экономической политикой в среднесрочной перспективе, ввиду того что инфляция в регионе повысилась до 5,3 процента в апреле 2011 года. Прогнозируется, что продолжающееся ужесточение кредитно-денежной и налогово-бюджетной политики будет содействовать замедлению роста до более устойчивых темпов. Успешная переориентация спроса на внутренние источники отражается в снижении профицита счета текущих операций региона с примерно 9,3 процента ВВП в 2007 году до прогнозируемых 3,6 процента в 2011 году, представляя собой улучшение, которое, как ожидается, будет иметь длительный характер.

Рост ВВП в **развивающихся странах Европы и Центральной Азии (ЕЦА)** вернулся на уровень 5,2% после сокращения ВВП этих стран на 6,5% в 2009 году. Прогнозируется, что незначительное увеличение объемов кредитования, снижение объемов долга домашних хозяйств и продолжающаяся реструктуризация промышленного сектора будут и далее сдерживать рост ВВП стран региона ЕЦА, который, как предполагается, составит около 4,7 процента в 2011 году и 4,5 процента в 2012 и в 2013 году. За агрегированными показателями скрываются значительные различия между странами региона, причем самые низкие показатели ожидаются в странах, которые в наибольшей степени выиграли от экономического бума. В результате высоких цен на сырье возрастут доходы стран экспортеров природными ресурсами, что будет способствовать активному росту импорта в этих странах и денежных переводов в другие страны. Это, в свою очередь, будет иметь положительный эффект для других стран, особенно тех, которые связаны со странами-экспортерами природных ресурсов наиболее тесными торговыми и миграционными связями.

Экономика региона **Латинской Америки и Карибского бассейна** оправилась от кризиса, выйдя на самые высокие за последние 3 десятилетия показатели роста на уровне 6 процентов в 2010 году. Ожидается, что рост ВВП несколько снизится до более устойчивого уровня 4,5 процента в 2011 году, а затем будет снижаться до 4 процентов к 2013 году — темпов роста, соответствующих базовому экономическому потенциалу. Замедление роста будет более выраженным в странах, в которых отмечалось наиболее бурное оживление экономики в посткризисный период (например, в Аргентине и Бразилии), поскольку ужесточение экономической политики будет способствовать снижению внутреннего спроса. Рост экономики в Карибском регионе несколько ускорится до 4,1 процента в 2011 году, отражая сохранение высоких темпов роста в Доминиканской Республике и экономический подъем в Гаити, опирающийся на развитие строительства. Сдерживающим фактором для роста в других странах Карибского бассейна будет служить прогнозируемый незначительный рост туристского сектора и объемов денежных переводов. Рост в Центральной Америке (исключая Мексику), согласно прогнозам, возрастет до 4 процентов, отражая постепенное улучшение положения на рынках труда стран с высоким уровнем дохода, что приведет к невысоким темпам роста денежных переводов и туризма.

Политические волнения на **Ближнем Востоке и в Северной Африке** стали доминирующим фактором экономических перемен в регионе в последнее время. Промышленное производство в Египте и Тунисе упало более чем на 15 процентов за первые месяцы 2011 года, а число международных туристов, посетивших эти страны в первом квартале 2011 года, сократилось на 45 процентов и на 9 процентов для региона в целом (в сравнении с тем же периодом прошлого года). Хотя такие прогнозы отличаются значительной неопределенностью, ожидается, что в 2011 году прирост ВВП составит лишь 1 процент в Египте и 1,5 процента в Тунисе, прежде чем рост экономики в обеих странах возобновится и достигнет почти 5 процентов в 2013 году. Последствия этого для региона в целом менее ощутимы: региональный рост составит 1,9 процента в 2011 году, а затем повысится до 4 процентов в 2013 году по мере возобновления потоков капитала и восстановления доверия инвесторов.

Рост экономической активности в **Южноазиатском регионе**, составивший 9,3 процента в 2010 календарном году, несколько замедлился в первом квартале 2011 года, что указывает на прогнозируемое снижение совокупного регионального роста до все еще высокого уровня 7,5 процента в 2011 году. Это замедление отчасти вызвано ужесточением макроэкономической политики в целях обуздания упрямо сохраняющейся высокой инфляции и сокращения значительных бюджетных дефицитов. Ужесточение условий финансирования и повышение цен на продовольственные товары и топливо способствовали замедлению роста потребления и инвестиций, что было отчасти компенсировано быстрым ростом экспорта и стабильностью денежных переводов. Прогнозируется, что рост экономики несколько ускорится в 2012-2013 годах и достигнет 7,9 процента в 2013 году, чему в значительной мере будет способствовать высокий уровень капиталовложений в Индии, Шри-Ланке и Бангладеш. Прогнозируется, что Пакистан и Непал будут несколько отставать от этих темпов ввиду сохраняющихся политических проблем и вызванных этим сложностей в проведении макроэкономической политики.

В странах **Африки к югу от Сахары** в 2010 году был отмечен рост на уровне 4,8 процента, что представляет собой увеличение в сравнении с 2 процентами в 2009 году и лишь немногим уступает среднему 5-процентному росту в регионе в докризисный период. Эти высокие показатели объясняются как глобальным оживлением экономики, так и событиями на внутреннем фронте. Если исключить Южно-Африканскую Республику, Африка к югу от Сахары является одним из наиболее быстро развивающихся регионов, чему способствуют глобальное оживление экономики, рост

национального среднего класса, располагающего доходами, которые он может тратить по собственному усмотрению, а также быстрым укреплением деловой уверенности. Ожидается, что в среднесрочной перспективе темпы прироста ВВП в регионе будут оставаться высокими и составят 5 процентов в 2011 году и примерно 5,7 процента как в 2012, так и в 2013 годах. Однако повышение продовольственных цен создает риск замедления экономического роста. Увеличиваются темпы роста внутренних цен на продовольственные товары, достигшие 7,3 процента за 12 месяцев, завершившихся в феврале 2011 года, и ожидается, что эти цены – несмотря на стабилизацию международных цен – еще более возрастут в 2011 году в связи с ослаблением сдерживающего воздействия на рост внутренних продовольственных цен, оказываемого высокими урожаями в регионе, полученными в 2010 году.